

# AI智能体应用从技术探索迈向场景深耕



对着手机说出会议需求，系统迅速完成会议室预订及邮件通知；下达“买咖啡”任务指令，智能体可以拆解购买咖啡的步骤、调用外卖App完成下单支付；在工业生产车间，AI智能体让产能调度速度提升数倍……当下，智能体正从技术验证迈向规模化落地阶段，国内外科技企业纷纷加码布局应用，加速推动智能体规模化应用落地。

受访人士认为，从“用起来”到“用得好”，智能体需突破技术和数据瓶颈、打通垂直领域壁垒、激活场景创新潜能，构建开放合作的产业生态，实现智能体技术与产业需求的深度融合。

## 智能体应用加速渗透

当前，智能体技术创新活跃，产品百花齐放。国内外科技公司纷纷推出AI智能体相关产品，并在智能体生态拓展和应用市场开拓方面展开积极探索。

“你好，我想装一条宽带。”“根据套餐以及消费情况，已为您推荐3档适配方案，确认后可直接生成订单。”——眼下在上海联通，AI智能体在客服领域得到应用，语音交互、智能填充、智能推荐等能力全面缩短了复杂业务的办理时间。

产业端的落地应用进程也在加速。在汽车领域，中国一汽基于阿里通义大模型构建企业智能体OpenMind，可以实现业务智能办理与决策辅助，提升企业运营效率。在智慧城市领域，联想集团近期在武夷山、宜昌、呼和浩特等城市落地“城市超级智能体”，超级智能体可以与文旅、交通、医疗、教育等多个领域智能体协同工作，推动实现从政务到民生及产业的全面智能化。

通常认为，AI智能体是以大模型为智能底座，具备自主感知、理解、规划、决策、记忆、行动和使用工具的能力，能够自动化执行复杂任务的智能实体。目前，AI智能体已渗透至电信、制造、金融、政务、能源、互联网等垂直行业。

“AI智能体凭借其环境感知、任务编排灵活性和复杂任务自动化处理能力，在多个领域展现出广阔应用前景。”中国信息通信研究院云计算与大数据研究所副所长栗蔚对记者表示，随着大模型技术更新逐渐放缓，产业重心加速向落地应用迁移，2025年成为智能体大规模商业化落地的关键节点。

具体而言，栗蔚认为，一方面，客服、营销、办公助手、商业智能、代码助手、知识助手等通用场景的任务重复性高、流程规则性强，具有明显的数据驱动性特征，在这些领域智能体可低成本实现任务自动化精准处理；另一方面，由于智能体在各行业的渗透受数字化基础影响显著，因此在数字化程度高、数据质量优的行业，如金融、零售、教育、医疗等行业，智能体落地的进程将更为迅速。

根据德勤预测，到2025年，将有25%的企业部署生成式AI驱动的智能代理；到2027年，这一比例将升至50%。

浪潮云总经理助理尹萍表示，AI智能体的发展被视为实现AGI（通用人工智能）的重要途径之一，通过多智能体协同等技术，智能体正逐步向更接近人类智能的方向发展。未来，AI智能体将更多地作为人类的辅助工具，与人类协作完成复杂任务，推动人机关系进一步融合。

## 规模应用需迈多道坎

不过，整体来看，AI智能体正从技术探索迈向场景深耕阶段，因此从“用起来”到“用得好”仍需多方进一步努力。

首先，产业发展面临技术和数据瓶颈。栗蔚表示，AI智能体基于大语言模型构建，易出现“幻觉问题”，而在智能体链式调用中，微小的错误会不断被后续步骤引用并放大，导致生成的内容难以满足企业级用户的需求，特别是在金融报告生成、合同审核、医学问诊等对准确性要求高的场

景中。同时，AI智能体的智能决策依赖大规模数据，但高质量数据难获取、多模态数据难转换仍是当前行业面临的主要挑战。

其次，产业协作有待进一步加强。尹萍认为，目前AI智能体开发生态还不成熟，不同企业、厂商的组件兼容性不一，导致开发效率较低。同时，受到不同平台和系统之间的数据壁垒等因素限制，智能体难以实时获取数据或执行跨域操作。此外，智能体项目的研发与运营成本仍偏高，有待进一步降低。

栗蔚表示，智能体标准规范待统一，当前，单智能体应用领域存在工具调用壁垒，外部工具技术架构与接口协议不兼容，导致智能体跨工具调用成本高。

此外，AI智能体的稳健发展需要防范恶意攻击、保障数据隐私安全。安恒信息董事长范渊认为，AI智能体在提供服务时会收集用户数据信息，企业数据或因技术漏洞、管理流程等方面的原因存在暴露风险，因此需要确保企业数据安全，防止隐私泄露。同时，在AI智能体应用过程中，产业也面临着多种网络安全攻击风险，因此需要制定合理的安全保障机制，从不同维度设立安全屏障，增强智能体的信任度和控制力。

## 价值潜力持续释放

受访人士表示，随着行业对智能体本质特征的认知不断深化，AI智能体市场有望进一步向规范化、成熟化方向发展。

“我国智能体产业要实现规模化发展，还需统一市场和产业认知，规范服务边界与能力要求，推动标准体系建设，强化技术指引与协同机制，加快构建开放共赢的产业生态。”栗蔚说，一方面，需加强核心技术攻关与算力支撑，聚焦多模态感知、长期记忆推理、工具调用及多智能体协同等关键技术，减少智能体“幻觉”；强化算力基建升级，为复杂任务调度提供支撑；另一方面，需加快标准体系建设，激活多智能体协同效能。

尹萍表示，可进一步探索新型商业模式，比如，按任务量付费、服务订阅制等模式，以降低企业使用成本。通过分布式智能云等新型架构，可运营私有云等运营运维托管，实现高效低成本算力调用。

针对AI智能体在发展应用过程中面临的潜在安全风险，范渊认为，智能体安全防护必须突破单点思维，探索覆盖智能体技术研发、隐私安全保护、标准制定等全链条的安全解决方案。例如，在研发环节，建立贯穿智能体研发、训练、推理等全生命周期的安全防护机制，针对非结构化数据处理等场景部署专项安全策略；在使用环节，提升公众对技术应用边界、风险挑战的认知。

“长远来看，智能体还有很大的增长空间，随着行业规范与标准化体系的逐步建立，AI智能体加速落地赋能产业，释放出强大能量，推动人工智能迈向新高度。”栗蔚说。

来源：经济参考报

# 寒武纪小壳化石保存之谜揭开

记者近日获悉，经过七年艰苦攻关，西北大学张志飞教授团队联合国内外研究人员，通过研究河南、江苏、山东等地出土的寒武纪小壳化石，成功破解小壳化石保存之谜，揭示了小壳化石有磷酸盐化、白云石化、海绿石化等多种保存方式，找到了磷酸盐化在寒武纪后期的小壳化石保存中不占主导地位的原因。相关研究成果发表于《地学前沿》杂志。

寒武纪大爆发是地球生命史上一次惊人的“物种大爆炸”。在三千万年里，几乎所有现代动物的祖先都出现了。“本质上，这是一个动物组织、器官大规模‘创新’的时刻。”论文第一作者、西北大学博士生胡亚洲说，比如，寒武纪初期突然涌现的、形态各异的小型带壳动物，就代表了动物骨骼的首次出现，也意味着皮肤、肌肉等基础组织的形成。

在这项研究中，科研人员历经七年，对近8吨寒武纪早中期碳酸盐岩样品进行了酸蚀处理，成功获取超过3.5万枚小壳化石；利用微区X射线荧光光谱仪、扫描电子显微镜等精密仪器分析发现，小壳化石的保存方式远比想象中多样：除了磷酸盐化，它们在“磷酸盐化窗口”关闭后，还能通过转化为白云石矿物、海绿石矿物、黏土级碎屑矿物等多种形式保存下来。更重要的是，研究证实磷质沉积并不是控制高质量小壳化石产出的主要因素。

张志飞表示，这项研究不仅为寻找和解读早期生命化石提供了全新视角，证明即使在缺乏磷酸盐的“不利”条件下，地球依然通过精妙

的矿物转化保存了生命演化的多样证据，也将极大地推动对动物骨骼矿化机制及早期演化历程的深入研究。

来源：科技日报

